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Kai prieš 18 kartų mūsų bendri lenkų ir lietuvių protėviai susitiko į pirmąjį visuotinį Abiejų Tautų Seimą, jie tikriausiai nemanė, kokios svarbios ir ilgalaikės bus to pasekmės, tiek šioms dvejoms valstybėms: Lietuvos Didžiajai Kunigaikštystei ir Lenkijos Karalystei, abejoms jas atstovaujančioms tautoms, tiek kitiems tu žemių gyventojams: rusėnams, armėnams, totoriams, žydams ir kt. 
Deja, net ir mes patys labai mažai šiandien galime suprasti, koks tai buvo svarbus momentas visai šiuolaikinei Europai. Tai buvo žingsnis laipsniško perėjimo nuo autoritarinio valdymo prie demokratijos, kuri 12 kartų vėliau pagimdys pirmąją žemyne Konstituciją, priimtą 491 deputato ir senatoriaus konfederacijos, vadovaujamos Karalystės maršalkos Stanisławo Małachowskio ir Lietuvos maršalkos Kazimiero Sapiegos. O kadangi mes to pakankamai neįvertiname, tai to juolab nežino ir nežinos šiuolaikinė Europa. 
Čia aš kalbu apie Horodlės uniją, kurią prieš 599 metų, mano didysis protėvis 18 kartų iki manęs, Lenkijos karalius ir Lietuvos Didysis kunigaikštis Vladislovas Jogaila, gimęs čia, Vilniuje, Jogaila Algirdaitis, sušaukė šių dviejų  nepriklausomų valstybės organizmų pasienio miestelyje Horodlėje. Ir nereikia nerimauti: aš visai nepretenduoju į sostą nei Lietuvoje, nei Lenkijoje, tačiau kadangi aš čia atstovauju Didžiojo Seimo palikuonių draugiją, norėčiau Jums pristatyti šiek tiek kitokį požiūrį į praeitį, nei tie, kuriuos mes žinome iš istorijos vadovėlių. Šiandien tiek Lenkijoje, tiek Lietuvoje, tiek Ukrainoje ar Baltarusijoje, taip pat daugelyje pasaulio šalių, anot mūsų genealogo dr. Mareko Minakowskio, gyvena mažiausiai keliolika tūkstančių žmonių, galinčių apie save pasakyti, jog yra tiek Gedimino, tiek Jogailos palikuonys, nors dažnai net patys apie tai nežino. Pastarieji tyrimai, ne vien genealogijos, bet ir genetikos tyrimų plėtra, labai praplečia tas žinias.
Mano žmonos protėvis, dvarininkas Ludwikas Górskis, kai sumanė pastatyti savo dvare Palenkėje bažnyčią, jis nusprendė tam svarbiam tikslui suburti visus gyventojus, kurie ja naudosis. Jis norėjo, kad jie turėtų pojūtį, jog tai iš dalies ir jų laimėjimas, visų jų bažnyčia. Jis vorele sustatė valstiečius, ekonomus ir dvaro darbininkus su žmonomis ir vaikais, savo giminę, rezidentus ir valdininkus, pats irgi tarp jų atsistodamas kelių kilometrų vorelėje, išsidriekusioje nuo plytinės iki pat bažnyčios statybos vietos, taip, kad visos jos statybai reikalingos plytos viena po kitos butų perduotos iš rankų į rankas.

Šiuos įžymaus pozityvizmo veikėjo veiksmus aš pateikiu kaip pavyzdį, nes jie puikiai iliustruoja kaip galima žvelgti į praeitį. Kaip dažnai mes nesuvokiame, kad istoriją - didžiąją ir mažąją tiesiogine prasme keisdavo ir sulošdavo mūsų proseneliai ir pramotės. O mūsų šalių istorija, tai kartu ir mūsų giminių istorijos, kurios turi savo tęsinius ir savo pasekmes iki mūsų dienų. Joje gyveno ir ją kūrė tėvų ir motinų kartos, palikdamos savo sūnums ir dukterims gerinti statinį: šeimą, namus, miestą, šalį, ar politinę sistemą.

Taip jau susiklostė, kad visame Dievo pasaulyje nebėra šalių nebėra tautų, artimesnių viena kitai, kaip lenkai ir lietuviai. Tiek dėl kartu kuriamos istorijos, tiek dėl istorinės patirties, kultūros ar net genetinės giminystės. Nuo Krevos unijos iki Liublino unijos ir toliau iki Didžiojo Seimo su kartu priimta Konstitucija ir jos vykdomuoju aktu Abiejų Tautų Tarpusavio Pasižadėjimu. Taip iki pat kartu prarastos nepriklausomybės. Tačiau ir vėliau kartu jos organizavo ir dalyvavo bendruose sukilimuose. Į sėkmėje ir nelaimėse.

Didžiojo Seimo palikuonių draugija kartu su Zamoscės miestu, Zamoscės muziejumi ir Horodlės valsčiumi kitais metais organizuoja istorinį posėdį-sesiją ir iškilmingą Horodlės unijos 600-ųjų metinių minėjimą. Kviečiu Jus visus atvykti kuo gausiau iš Lietuvos 2013 m. spalio 28-29 dienomis, pirma į Zamoscę, o vėliau į puikią vietovę Horodlę prie Bugo upės, kuri simboliškai jungia abi mūsų šalis. Kaip tik ten, kunigaikščio Vytauto pilyje, pastatytoje ant aukšto upės kranto, ne tik buvo pasirašyta tarptautinė sutartis, reguliuojanti besijungiančių šalių tarpusavio santykius, bet ir po bendrais  bajoriškais herbais susijungė 47 lenkų ir lietuvių giminės. Dalis tų giminių išliko iki mūsų dienų, tiek Lietuvos bajorų palikuonių, tiek juos po bendru herbu priėmusių Lenkijos bajorijos palikuonių. Mūsų Didžiojo Seimo palikuonių draugijoje yra nemažai žmonių, tiesioginių tų dalyvių pirmos linijos palikuonių. Verta pabrėžti, kad adaptuotos po lenkų herbais Lietuvos giminės vėliau sustiprėjo ir ilgiau, nei lenkų giminės išlaikė savo giminių reikšmę per kitus Abiejų Tautų Respublikos gyvavimo 400 metų, net iki dabarties.
 Šio susijungimo liudininkės – Vytauto pilies Horodlėje seniai nebeliko. Po jos ten tik liko vos matomų žymių žemėje ant aukšto Bugo kranto. Pilis, esą, buvo medinė. Tikiuosi, kad žymiai tvirtesnis mūsų protėvių minties ir valios statinis išsilaikė ir dar šiandien XXI amžiuje gali ir turėtų būti mums įkvėpimas.

Neabejotinai prieš 151 metus 1861 metais tokia proga buvo daugiatūkstantinio trijų padalijimų suskirstytų lenkų, lietuvių, rusėnų, žydų, totorių būrio susirinkimas būtent Horodlėje Unijos pasirašymo 448 metinių proga. Jie suvažiavo iš visų buvusios Respublikos teritorijų, nepriklausomai nuo išpažįstamos religijos, socialinio statuso ar tautybės skirtumų, prisimindami vien apie mūsų bendrą valstybės organizmą ir mus visus jungiančią didingą praeitį. Vienas šios manifestacijos koordinatorių Apollonas Nałęczius-Korzeniowskis, Britų rašytojo Josepho Conrado (Džozefo Konrado) tėvas. Tai buvo didinga ir puiki, bendra manifestacija, kuriai pasibaigus, maždaug 20 000 jos dalyvių supylė kalną prie Bugo. Verta paminėti, kad netrukus tas kalnas buvo Rusijos kariuomenės sulygintas ir atkurtas tik po 1918 m. Ir tas faktas turi simbolinę reikšmę ir šiandien mums turėtų suteikti peno apmąstymams.

Vėliau atėjo tas nelaimingas XX amžiaus, kuris, nepaisant to, kad savo pradžioje ir pabaigoje du kartus abejoms mūsų šalims atnešė nepriklausomybę, tai jo vidurys buvo ... pasigailėk, Viešpatie. Kaip antai rašė vienas žinomiausių to meto lenkų rašytojų, pasirašinėjęs slapyvardžiu Litwos, kurio protėviai buvo XVI amžiuje nobilituoti totoriai iš Žemaitijos, „neapykanta užvaldė širdis ir užnuodijo brolybės kraują“. Tuo metu Europoje prasidėjusi mūsų senelių ir tėvų regėta apokalipsė apėmė, aišku, ne tik mūsų pačių, bet ir visas joje gyvenančias tautas.

„Paryžius vertas mišių“. Galbūt Prancūzijos karaliui XVI amžiaus pabaigoje tai buvo, atrodytų, lengvas pasirinkimas. Bet aš nežinau, ar galima mūsų protėviams, kurie XX amžiuje kovojo už nepriklausomybę, maršalui Pilsudskiui, prezidentui Smetonai adresuoti klausimą: ar Vilnius, toks gražus dėl lietuvių, lenkų, rusėnų, žydų, totorių, vokiečių ir net škotų ir italų daugelio šimtmečių darbo ir kūrybos, toks puikus miestas, anuo metu toks lenkiškas, nebuvo vertas naujos Horodlės unijos? Unijos prieš kryžiuočius ir maskuolius? To šiandien išspręsti neįmanoma! Tad nežinome, kaip tuomet susiklostytų šios pasaulio dalies likimas.
Bet, pagaliau, mes turime naują XXI amžių, ir mums jau verta liautis būti tos trumpos negeros praeities įkaitais, kai už savęs mes turime tokią didingą ir tokią ilgą, naujausioje istorijoje precedento neturinčią, 400 metų sambūvio praeitį. Bendros civilizacinės plėtros, nuostabios, persipynusios, kultūros, susaistytos taip stipriai, kad pakanka pateikti vien keletą: Mickevičiaus, Milošo, Čiurlionio, Weyssenhofo ar jau anksčiau paminėto Sienkiewicziaus, o net ir mūsų amžininko Eidrigevičiaus, pavyzdžių kad visi suvoktumėm, koks tai susipynimas ir kokia jame slypi jėga.

Mūsų XXI amžius pradžioje mums davė puikią dovaną: štai po daugiau nei 200 metų pertraukos Lietuva ir Lenkija vėl vienoje sąjungoje. Senatoriai Michałas Krzyżanowskis, Adamas Kazimierzas Czartoryskis, ar Seimo narys Ksawerys Działyńskis, o net ir visiškai priešingos pakraipos atstovai Franciszekas Ksawerys Sapiega ir Szczęsnys Potockis negalėtų pagalvoti, kad po 6-7 kartų jų visiškai nekukliai besigiriantis protėviais proanūkis sulauks laikų, kai panašiai kaip auksiniais jogailaičių Žygimanto Senojo valdymo metais, mes busime saugūs kartu su čekais, slovakais, vengrais, latviais ir estais (ir, svarbiausia, kartu su „velione“ VDR!) sąjungoje, jungiančioje beveik visą Europos žemyną. Galima mūsiškę Europos Sąjungą kritikuoti, tikrai verta ją keisti ir tobulinti, bet tiesiog sunku pervertinti šios dovanos vertę, vertę to instrumento, kurio dėka mes galime ramiai dirbti ir kurti mūsų ateitį. Tačiau XX amžiaus praeities vaiduokliai vis dar mums primena apie save. Mes, piliečiai, negalime leisti, kad politikai vardan laikino, smulkaus savo partijos intereso nulemtų tokius svarbius mūsų tautų tarpusavio santykius.

Plačiau, mes dabarties žmonės, prisimindami mūsų protėvius ir galvodami apie savo palikuonis, negalime sau leisti, kad būtų išeikvotas šansas, kurį mums – taip istoriškai patyrusioms Vidurio Europos tautoms atneša nūdiena. Tam tiesiog neturime laiko. Niekas už mus to nepadarys. Jokie Vakarai, į kuriuos mes taip žvelgiame, nesuvokia mūsų reikalų ir mumis nesuinteresuoti. Laimei  susikūrė pirma Lietuvoje, Lietuvos intelektualų ir Prezidento Adamkaus iniciatyva, o dabar kuriamas ir Lenkijoje sąjūdis žmonių, siekiančių pažinti ir spręsti problemas, susikaupusias pastaruoju metų tarp mūsų dviejų šalių. Jerzy‘io Giedroyc‘io forumas inauguruotas prieš mėnesį Druskininkuose. Buvau ten pakviestas ir mane ypač pradžiugino jaunų žmonių iš Lenkijos ir Lietuvos buvimas ir dalyvavimas. Iš Karalystės ir Didžiosios Kunigaikštystės. Turiu viltį, žvelgdamas į puikiai pasirinkto Forumo globėjo Giedroyc‘io minties palikimą, kad šis sąjūdis plėtosis ne vien kaip tiktai lietuvių ir lenkų.
Mano anksčiau paminėtą vaizdelį iš Palenkės dvaro Jums, tikriausiai galėtų priminti laiko prasme žymiai artimesnis ir masiškesnis įvykis, Baltijos gyvų rankų grandinė – Baltijos kelias, 1989 metais trijų tiek daug bendro su mumis turinčių šalių piliečiai susijungė į daugiau nei 600 kilometrų ilgio grandinę, siekiant pademonstruoti, parodyti pasauliui, kad jie trokšta atkurti savo šalių laisvę ir nepriklausomybę. Tikriausiai daugelis čia susirinkusių dalyvavo šioje puikioje manifestacijoje, man norėtųsi pasakyti, kad mes, lenkai, norėčiau net pasakyti: „mes, Lenkijos Tauta“, kuri jau tada džiaugėsi ką tik atgauta, nors vis dar labai šlubuojančia nepriklausomybe, buvome ten kartu su jums visa širdimi ir protais. Mes ten buvome su jumis.
Remiantis tokio puikaus simbolio įvaizdžiu, vertėtų, kad Jus, broliai lietuviai, kartu su kitomis Baltijos šalimis Latvija ir Estija pakviestumėt į naują rankų grandinę mus, Lenkijos ir Lietuvos lenkus. Pas mus tikrai daug norinčių. O kartu galėtumėm pakviesti ir likusius: ukrainiečius, gruzinus, o pagaliau gal ir baltarusius. Internete teko skaityti, kad Baltijos kelias jau neteko pirmenybės palmės Gineso rekordų knygoje dėl kažkokių azijiečių. Laikas tai pakeisti! Juk mes negalime nusileisti jokiems azijiečiams. Istorija nemėgsta laukti! Užtat istorija mėgsta kartotis. Nuo mūsų priklauso, kad toji mūsų gera istorija pagaliau pradėtų kartotis. Toji geriausioji! Ačiū už dėmesį!
